

Importantísimo para el público

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19 permaneciendo solamente el día 8 del corriente Agosto el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados bragueros Cuádruple y Triple Regulator que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación las más eminentes médicas, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se curará con ningún otro porque nadie, absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto quedando amoldados como un guante pidiendo al paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano; piernas, brazos y manos artificiales con todas sus articulaciones; aparatos para evitar los descensos abdominales y de la matriz. Fajas ventrales de grandes resultados, coches y sillones de toda clase para invalidos.

NOTA: Téngase presente que el especialista Torrent, estará en Palma únicamente el citado día 8 en la Fonda del Vapor—donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen estos tres días tendrán que dirigirse a un consultorio de Barcelona Unión 13.

Nuevo Papa

Cardenal Sarto

Madrid 4-14-10

(Urgente)

Telegrama particular confirmado
Alix dice elegido Pontífice cardenal Sarto 68 años liberalísimo bendijo pueblo.

Almodovar

Este es el telegrama, llegado a las 4'15 de la tarde, que nos dió cuenta de que el mundo católico tenía Pontífice sucesor de León XIII

Muy pocos son los datos que tenemos acerca del nuevo Papa. Sabemos que es muy querido del pueblo, por sus dotes de carácter bondadoso y afable y que se aceptará sin prevenciones esta sabia designación del Cónclave.

José Sarto es italiano, nacido en Riese, diócesis de Treviso el día 2 de Junio de 1835. Ejerció durante muchos años la cura de almas en la parroquia de Salzano, siendo elevado a la dignidad episcopal y encargado de la diócesis de Mantua el año 84 y posteriormente nombrado para la metropolitana de Venecia, que ahora ocupaba.

En el Consistorio de 12 de Junio de 1893 S. S. León XIII le confirió la investidura cardenalicia.

Pertenece a las siguientes Congregaciones: de Obispos y Regulares, de los sagrados Ritos, de indulgencias y sagradas Reliquias y de Estudios.

Si la proporcionalidad, por la ley de compensación, existe en el mundo entre la producción y el consumo, cuando aquella desaparece, el desequilibrio nace, surge la desarmonía social, física y económica y mientras a fuerzas no adquirieran la ponderación lógica y racional forzosamente se han de traducir y han de presentarse fenómenos de revolución y de protesta que han de constituir una anomalía en los regímenes de vida y convivencia social.

Leíamos no hace muchos días un trabajo sobre estas huelgas injustificadas, que con sorna subrayaba el articulista, refiriéndose al problema planteado en Madrid por la crisis obrera análoga en sus raíces a la nuestra; originada por la miseria del proletariado, no por razones ni prejuicios de escuela, y no podemos resistir a la tentación de transcribirlo.

«El movimiento obrero actual, con sus huelgas y sus amagos de huelga, ha determinado en Madrid un aumento de un 10 por 100 en los salarios y una rebaja de un 5 por 100 en la jornada. Sumemos estos dos factores y tendremos un aumento efectivo de un 15 por 100; en cambio, la facultad de adquirir que da el salario, ha disminuido la depreciación de la peseta—y los obreros no cobran en oro—en un 35 por 10, así que las huelgas no han hecho más que restablecer una mínima parte del equilibrio.

¿Y puede decirse de ellas, sin faltar a la verdad, que sean injustificadas?»

Y, sin embargo, esos obreros de Madrid al menos han reivindicado algo: ese aumento en el salario y esa disminución en la jornada, lo primero de lo cual no han alcanzado nuestros huelguistas de hoy.

Tan cierto es que hoy compramos y vendemos en francos, como decía un compañero nuestro días pasados en *La Unión Republicana*, que el propio Villaverde, en el preámbulo explicatorio que acompaña a su notable folleto sobre los cambios con el exterior, lo explica como por una cuestión de orden social, que hay que hacer desaparecer.

Estas pocas consideraciones, unidas a las antes expuestas en estas columnas de LA TARDE, prueban y justifican sobradamente el espíritu que acompaña a esta huelga: es la huelga del hambre, no una huelga doctrinaria.

Por esta razón la acompaña la simpatía y por esto nosotros decididamente, comprendiéndolo así, hemos expuesto nuestra franca y leal opinión en pro de la misma.

Art. 3.º Si la entrega fuese mediante precio, recompensa ó promesa de pago, se les castigará con la pena de arresto mayor y multa de 125 á 1.500 pesetas. En esta penalidad incurrirán también los que con ellos se hubieren concertado ó procurado el pacto.

Art. 4.º Cuando los padres ó tutores sean castigados por tercera vez con arreglo á los artículos 1.º y 2.º, ó dos veces con sujeción al artículo 3.º, ó por virtud de aquellos y éste la condena llevará consigo la suspensión del derecho de los padres ó tutores á la guarda y educación de los menores, y el ingreso de éstos en un establecimiento de beneficencia, donde serán guardados y educados.

La suspensión durará dos años, pudiendo cesar antes ó prorrogarse por mayor tiempo, si así lo determina el tribunal que fuere competente para entender en los casos á que se refiere el artículo 171 del Código civil, previo informe del jefe del establecimiento donde estuviese el menor, acerca del estado de su educación, y con audiencia del ministerio fiscal.

Si durante este tiempo cambiasen las condiciones de la representación legal del menor, podrá el propio tribunal confiar su guarda y educación á las personas llamadas á esta representación, siempre que ofrezcan garantías bastantes de cumplir tales deberes.

Art. 5.º Los agentes de la autoridad deberán detener á los menores de dieciséis años que mendiguen, vagren ó pernocten en paraje público, solos ó acompañados por personas mayores.

Cualquiera persona podrá detener á los menores de dieciséis años que mendiguen en la vía pública siempre que los entregue inmediatamente á los agentes de la autoridad.

Los agentes conducirán los detenidos al local destinado al efecto, donde estarán con la separación conveniente hasta que sean devueltos á sus guardadores ó trasladados á un establecimiento benéfico.

La autoridad gubernativa, previas las averiguaciones oportunas, acordará la corrección de que sea de su competencia y pondrá el hecho en conocimiento de la autoridad judicial correspondiente si procediese ulterior responsabilidad.

Los detenidos podrán ser entregados á sus padres ó guardadores tan pronto como estos los reclamen y se presten á cumplir la responsabilidad en que hubieren incurrido ó presenten fiadores que ofrezcan garantía suficiente.

Los padres ó guardadores quedarán exentos de responsabilidad si de nuestros satisfactoriamente que hicieron cuanto debieron y pudieron para evitar el acto que motivó la detención del menor.

Art. 6.º Los niños abandonados y los privados de la asistencia de sus padres por fallecimiento de éstos, ó por imposibilidad absoluta de mantenerlos ó por aplicación del artículo 4.º de esta ley, serán sustentados y educados en los establecimientos de Beneficencia que existan en el Municipio ó en la provincia de donde sean naturales, según las disposiciones de la legislación general del ramo y la práctica seguida en cada provincia respecto al asilo y educación de huérfanos y desamparados.

Podrán también los Ayuntamientos y las diputaciones provinciales concertarse con las Sociedades ó Instituciones particulares protectoras de la infancia, constituidas legalmente, para la prestación de este servicio, mediante una subvención ó el abono de pensiones.

Art. 7.º Las responsabilidades que establece el artículo 1.º se harán efectivas por los alcaldes ó gobernadores civiles, indistintamente; las establecidas en el artículo 2.º, por los jueces municipales, y las del 3.º, por los jueces de instrucción y Audiencias provinciales.

Las autoridades gubernativas y judiciales encargadas del cumplimiento de esta ley remitirán al juzgado de primera instancia á quien corresponda los testimonios necesarios para hacer efectiva, en su caso, la suspensión de la patria potestad.

Art. 8.º El gobierno dictará las reglas oportunas para el ejercicio de la acción protectora del Estado sobre los niños abandonados, á fin de asegurar la eficacia de la presente ley.

FERRO - QUINA BISLERI

Quereis la salud??



El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN ESPAÑA
ALFREDO ROLANDO
Bajada San Miguel, 1—BARCELONA

PROPAGADORA BALEAR de alumbrado

Desde el día 1.º de Agosto queda abierto el pago del quinto día deido activo acordado por la Junta general ordinaria celebrada el día 29 de Julio, el cual se hará efectivo todos los días laborales de diez á doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad en Palm, Zagriñada, 9, entresuelo y en el domicilio de la Fábrica de Gas en Inca.

Palma 21 Julio 1903.—El Secretario, José Estela.

CONFETTI para el Coso Blanco

Se reciben encargos
San Bartolomé, 45
Cerca del Banco de España

El siglo de Oro

Mercedaria y Perfumería DE CERDÁ Y ALBERTÍ
ATENCIÓN SEÑORITAS.—Tenemos el gusto de participarle que hemos recibido los abanicos especiales para el COSO BLANCO, los cuales realizamos á precios sumamente económicos, casi regulados.

GRAN BARATURA
Abanicos de hueso blanco á 10 y 12 reales.
Jovellanos 1 y Pelaires 32.

Preparación rápida de Teneduría, Cálculos mercantiles y Aritmética práctica.
Procedimientos y métodos hasta hoy desconocidos, escritos, estos tratados por **D. E. Vives Meliá** profesor de la Unión Protectora Mercantil.—Preparación completa por cantidad fija.
Sagrera, 9.—Famz
Entre La Lonja y Aduana Nacional

Juan Ticoulat

Profesor dentista

Asegura las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Reforma toda clase de dentaduras insertables. Empastes, orificaciones y operaciones sin dolor.
PRECIOS REDUCIDOS
Calle Colón; entrada, Luz 31 ent.
Aprendiz
Se necesita uno en la Tienda de Mercadería EL SIGLO DE ORO.—Jovellanos 1.

Pérdida

Se ha extraviado por las calles de esta capital, un reloj de brillantes, perteneciente á una pulsera.

Se gratificará espléndidamente á quien lo entregue á la agencia de Publicidad, Luz, 21.

CARRERA DEL MAGISTERIO

Y PRIMERA ENSEÑANZA
Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de
D. Jaime Terrés
Maestro Normal y Bachiller, que vive apuntados 45, entresuelo.

Alquiler

Se desea alquilar una buena casa ó torre amueblada á orillas del mar.
Para más informes dirigirse á don Antonio Albareda en el Grand Hotel.

Coso Blanco

Confetti, serpentinas y flores blancas
Gran surtido en
LA BANDERA E-PAÑOLA
Jovellanos 5

Vapor Bastiais

Gran rebaja de precios en pasajes de ida y vuelta de Marsella y Argel durante las próximas Ferias y Fiestas.—Valederos por 15 días.
Agente: B. Fomar.—Monjes, 14.

Nuestros juicios

Huelga justificada

Nuestros albañiles se declararon en huelga la semana última reclamando de sus patronos un pequeño aumento de jornal, requerido para atender á las más justas y apremiantes necesidades de su vida.

Hemos expuesto en el día de ayer, por la pluma de Alomar, la psicología de este fenómeno del día en su razón primordialísima: la del intermediario, que, en el órden social lo mismo que en el económico, es rémora que obstaculiza el progreso, eleva los productos y disminuye la mano de obra.

Hoy hemos de analizar con la elocuente manifestación de los datos numéricos, como tienen razón que les sobra esos parias de nuestra actual Sociedad al reclamar lo que piden.

Insensiblemente se han elevado, en nuestro país, los precios de los artículos de primera necesidad en estos últimos años en una progresión superior aún á las razones económicas que pudieran servir de fundamento á esta carestía: la subida de los cambios, el sistema de protección á los trigos y á la ganadería y la exportación al extranjero por la prima del dinero y las exigencias de las plazas del Continente, que nos consumen nuestros frutos, nuestras aves y nuestros pescados. La elevación de estos precios asciende sin exajerar á un 50 ó un 60 por 100.

Se ha estancado el tipo del jornal, porque no ha habido falta de brazos y si por el contrario ofrecimiento de ellos, concurrencia excesiva.

Si este estaba acomodado á la razón de vivir hace diez años ¿como se comprende que la vida pueda alimentarse con esta desproporción entre lo producido y lo que se consume? Solo por una razón fisiológica: á costa de la sangre y de la energía muscular, que nos despauperiza y crea una generación, exagüa, debil, inútil.

Noticias

Españolas

Melilla 2 Agosto.—Hasta ahora no se ha permitido comunicar por telégrafo noticias de los sucesos que se están desarrollando en el campo fronterizo. Las trasmisiones con alguna extensión por considerar de importancia los acontecimientos.

Anoche quedaron equilibradas las fuerzas de los leales al Sultán y de los rebeldes.

Durante la madrugada los jefes roguistas trabajaron activamente para alistar más partidarios, repartiendo dinero, profiriendo amenazas, propagando noticias de supuestas victorias del pretendiente y anunciando la llegada de muchos rebeldes del interior.

Algunos leales no tardaron en manifestar su descontento por no haber recibido el dinero que los jefes retenían, y ese descontento fué causa de que cambiase por completo el aspecto de las cosas a las ocho de la mañana.

Todos los kabileños se declararon roguistas, incluyendo los que han recibido dinero de los comisionados marroquíes.

Una junta celebrada en Benisicar acordó exigir una cuantiosa indemnización a los leales, y de no pagarla éstos, serán arrasadas las propiedades.

A las diez de la mañana estaban ocupadas por numerosa multitud las alturas próximas a esta plaza.

El cabo Moreno, para alentar a algunos de sus partidarios rompió el fuego y en virtud de que nadie le secundaba, emprendió la fuga para salvar la vida y se marchó a la casa que posee en la Laguna, con objeto de defender a los individuos de su familia.

Los roguistas incendiaron en seguida dos casas del Fraile, el magnífico edificio de Amadi y varios almirantes del cabo Moreno. También destruyeron algunas casas y las huertas.

Se han internado en territorio español algunas gentes y varios rebaños.

Las fuerzas de la guarnición tomaron posiciones y se retiraron a las ocho de la noche.

Una compañía del batallón disciplinario pernoctó en la plaza de toros.

Los rebeldes han respetado la neutralidad del territorio español y no han cometido ningún acto hostil. Al contrario, han dado pruebas de simpatía y afecto.

Se comenta aquí el cambio de la situación en breves horas, que denuncia la volubilidad de los moros y la imposibilidad de predecir lo que ha de suceder.

Esta noche marchan los fronterizos a Beni-Buifuror para repetir los incendios.

Los comisionados del Majzen han repartido tres mil duros y están abatidísimos. Confían solamente en la pronta llegada de las tropas imperiales que se hallan en Taza ya y los exaspera la versatilidad de los moros fronterizos y la facilidad con que prestan crédito a las noticias de las victorias del Rogu.

La verdad es que el último combate de que di cuenta, fué desastroso para los rebeldes.

Extranjeras

Estados Unidos.—Ignorándose todavía la causa, ocurrió el martes último una terrible explosión en el polvorín de Lowell, Massachusetts, propiedad del Gobierno de los Estados Unidos, dejando convertidos en un montón de ruinas los edificios del mismo y treinta casas, extendiéndose el área arruinada más de ocho acres cuadrados.

Hubo en el acto 27 muertos y 100 heridos, la mayor parte obreros empleados en la fábrica contigua al polvorín.

Hay entre las víctimas familias enteras y no pocas mujeres y niños.

Cinco muchachos que se bañaban en el río que está no lejos del lugar de la catástrofe, quedaron aturridos por la explosión y se ahogaron.

El ruido de la voladura se oyó claramente en Boston, que dista muchas millas de Lowell.

Persia.—Con motivo de la gran competencia comercial que ha estallado en Persia entre rusos é ingleses, la Compañía rusa de transportes ha abierto 32 agencias en el Norte de Persia y enviado de Meshed á Seistan una caravana cargada de kerosene, té, azúcar y tejidos de varias clases.

Para que la caravana llegue sin novedad á su destino, ha tomado el Gobierno ruso toda suerte de precauciones, lo cual, unido á que las tribus que habitan los países por donde deberá pasar la caravana, son adictas á Rusia, da lugar á esperar que en breve llegarán aquellas mercancías á Seistan.

La aparición de una caravana rusa en la frontera del Beluchistan, producirá gran disgusto al comercio inglés que, á pesar de los desesperados esfuerzos que hace por evitarlo, está viendo como Rusia, comercialmente hablando, desaloja á Inglaterra del excelente mercado de Chorassan.

Turquía.—Por orden del Sultán turco ha manifestado su emisario imperial en Sofía, al Gobierno búlgaro, que la Puerta Otomana desea de conservar las buenas relaciones con Bulgaria, ha renunciado á tomar ciertas medidas militares en la frontera de ambos países, limitándose á mantener en los distritos europeos que están bajo su soberanía las guarniciones de tropas absolutamente necesarias para la conservación del orden público y nada más.

Dicen de Monastir que cerca del pueblo de Djinbeni, en el distrito de Castoria hubo el lunes último, entre 500 soldados regulares turcos y una partida de insurrectos macedónicos, un largo y desesperado combate, en el cual tuvieron las partes contendientes considerable número de bajas.

Los insurrectos, ayudados por unos 50 campesinos, conservaron durante todo el día sus posiciones, logrando durante la noche abrirse paso por entre las tropas otomanas y refugiarse en los bosques cercanos al lugar del combate.

Crónica parisiense

Acercos de la alianza franco-española.

Parece que el Sr. Silvela quiso impulsar la opinión francesa con sus declaraciones post ministeriales, que han dejado tan sorprendida á la gente política de aquí. ¿Desea acaso Francia una alianza con España? Tiempo atrás, según se dijo, fracasaron las negociaciones que, con dicho objeto, entabló nuestro embajador. Francia solo coqueteó, pero no dió su consentimiento para el anhelado desposorio político.

Según todos los indicios, el actual gobierno español siente deseos aún más vehementes de alianza. No tiene ello nada de platónico. Ningún país siente instintivamente mayor aversión por Francia que la España central. Pero los gobernantes, cuando se trata de la conversación del régimen, que tanto les beneficia, calculan y obran por cálculo. La gente avisada supone aquí que el gobierno español busca esa alianza para afianzar la monarquía, que no se siente muy segura ante la actual campaña republicana, que es, en el fondo, tan inofensiva.

En Francia dominan ahora los espíritus radicales; y estos verían con gusto el establecimiento de la república en España, aun cuando dudán, en su fuero interno, que ello se realice. Los políticos sesudos se rien lindamente en París de Salmerón, como adverti últimamente en casa de Naquet y anteayer hablando con un publicista ruso. Solo en *L'Action*, que son jacobinos, se cree en ellos. La notable revista semanal *L'Europeen* favorece también la campaña republicana de España, pero es porque escribe allí el hijo de Salmerón.

Prueba esto que Francia no favorece de modo positivo á los republicanos españoles, como no nos ha favorecido nunca. Es una patraña aquello de que aquí hayan obtenido dinero. Si alguna vez se le dió fué para una subvención sofocada, pero exigiéndose luego el reembolso del capital prestado y del interés estipulado, y eso que los banqueros realizaron pingües ganancias en Bolsa á raíz de la intentona, á pesar de la cual ninguna comiseración tuvieron por los republicanos fracasados. En Inglaterra jamás se les reclamó el dinero que se les prestara para la revolución.

Francia no tiene el menor interés en una alianza, porque ya se beneficia bastante ahora de España. El Exterior goza aquí de mucho favor por su buena renta, que siempre se paga en oro. Lo mismo ocurre con los principales ferrocarriles españoles, que se hallan en manos de banqueros franceses. En cuanto á la cuestión de Marruecos, por lo que España desea también la alianza, no se muestra Francia nada dispuesta á concedernos, en su día, el mejor trazo territorial del imperio marroquí, si algo se nos da. Téngase también en cuenta que no conviene á Francia esa alianza, porque ella la colocaría en mal lugar ante Inglaterra, cuya curiosidad le interesa tanto mantener.

El tiempo

Para lo que resta de la presente quincena, los astrónomos dan las siguientes variaciones atmosféricas:

Martes 4 y miércoles 5.—Pasará desde el Cantábrico al golfo de León un centro de bajas presiones, que producirá algunas tormentas desde las regiones septentrional y pirenaica hasta el paralelo central.

Jueves 6.—Por entre las Azores y Madeira aparecerá una depresión, cuya influencia alcanzará á Oeste de la península, por donde se registrarán algunas tormentas.

Viernes 7.—Avanzará la depresión indicada hacia el O. de Galicia, ocasionando algunas lluvias y tormentas, desde el NO. al centro, con vientos del tercer cuadrante.

Sábado 8.—Llegará al Cantábrico la anterior depresión y producirá lluvias y tormentas, particularmente desde el NO. y N. hasta las regiones centrales.

Domingo 9.—El centro de perturbación atmosférica estará en Bretaña, y su acción en nuestra Península será análoga á la del día anterior.

Lunes 10.—Se alejará de nosotros por el mar del Norte la depresión mencionada, cuya influencia sólo será algo sensible en el N. y NE. de la Península.

Viernes 14.—Una depresión del Atlántico abordará al golfo de Gascuña ocasionando algunas lluvias tempestuosas desde el NO. y N. hasta el centro.

Sábado 15.—Se habrá bifurcado la referida depresión, y uno de sus núcleos pasará por la región pirenaica, produciendo algunas tormentas, particularmente en el cuadrante NE. de la península.

La prensa local

Publicadas las ediciones de la mayor parte de esta en el día de ayer, llegó á sus redacciones la noticia, esperada de un momento á otro, de la elección de nuevo Papa.

Siete votaciones han sido necesarias y cuatro días de encierro para llegar á ponerse de acuerdo los cardenales: las dos tendencias pronunciadas, irreductibles en los primeros días, hicieron, contando casi con iguales fuerzas, que no se saliera de Rampolla y de Vanutelli y que no pudieron reunirse los dos tercios de votos precisos para la proclamación. Contemporizador Rampolla en política, ha sido intransigente en las votaciones, no abdicando de sus deseos de coronarse con la tiara. Vanutelli ha cedido en las pretensiones de sus parciales y apoyando al alemán Kopp y últimamente al italiano Sarto ha evitado el espectáculo al mundo de un Conclave interminable.

Ya tenemos Papa nuevo: es el cardenal José Sarto, Arzobispo de Venecia, el menos papable de los anunciados por la prensa.

¿Qué nota más culminante puede haber para esta? El *Diario de Mallorca* fué el primero que, con carácter urgente, recibió esta grata noticia, lanzando al público una pequeña hoja extraordinaria. Diez minutos después llegaba á nosotros el telegrama de Almodovar.

Contiene el colega un sumario interesantísimo de información general. «El conclave», «El Gobierno y la huelga», «Nuestros aceites en Francia», «Habla García A IX», «Servia. Contra el nuevo Rey» y «Otra Concentración de?» son los temas que se estudian y desarrollan en su primera página, dedicando las demás á crónica é información local y telegráfica.

El *Eco Balear* inserta «El Testamento de León XIII» y acaba las «Curiosidades», de *El mensajero del corazón de Jesús*. Dedicó su artículo referente al movimiento liberal, haciendo una crónica chascarrillera en la que se destaca el siguiente concepto: «¿Han visto Vds la irreverencia con que ha tratado la prensa liberal los trabajos relativos á la elección de Pontífice? ¡Ni que se tratara de una corrida de toros!» Y, sin embargo, el curioso colega ha hecho lo mismo, exactamente lo mismo, que esos... *revisteros* de la prensa: reproducir y copiar noticias, con la agravante para él de no descubrir las minuciosidades telegráficas. ¡Así es esa prensa!

El *Liberal* se ocupa de «Política local» haciéndonos el honor de publicar, con el aditamento de la procedencia, la información nuestra de anteayer. He aquí como analiza este importante asunto.

«La cuestión es muy sencilla y clara.

«El partido conservador y el maurista marcan en su situación política un cambio radical de ideales y procedimientos.

«El partido maurista lanza lejos de sí su abulengo liberal, se desprende de sus ideas políticas, de aquellas que le dieron vida al lado del ilustre señor Sagasta y haciendo una conversión hácia atrás pretende el retroceso en la Gobernación del Estado. El partido conservador en la mayoría ó en parte, aplaude este movimiento reaccionario y se dispone á seguir á su autor:»

«En resumen: hay que ser conservadores ultramontanos ó liberales demócratas.»

Esto es, en síntesis, de un lado conservadores y mauristas con D. Antonio Maura y de otro, liberales con don Alejandro Roselló.

La *Union Republicana* periódico de partido, como el anterior, es justo que

proclama sus ideales y en un artículo «Lo inevitable» prevé una próxima Revolución en que naufrague lo existente, quedando solo en este caso en pie el partido republicano, «única fuerza disciplinada que puede servir de núcleo para la futura reconstitución de España», siendo, pues, por ello un acto de patriotismo y de interés bien entendido que todos los hombres de buena voluntad ayuden á este partido. ¡Qué ha de decir el colega!

Alfredo Calderón, que todo lo vé negro cuando se trata de España, desde *La Unión* que reproduce uno de sus preciosos é inimitables artículos dice que «el sacro Colegio se apresta á proveernos de Papa que nos excomulgue» y en sus exageraciones añade que «ese conciliábulo de clérigos italianos decidirá con su voto de nuestro porvenir, tranquilo, impassible, sin acordarse siquiera de nosotros, con la olimpica magestad con que aplasta el paseante las hormigas que al andar halla debajo de sus pies».

PAPA PIO DÉCIMO

(Por telégrafo) En Roma

Madrid 5

El Arzobispo de Venecia y los duques de Madrid.

Es comentadísima en esta capital la coincidencia extraña de que, en el mismo día en que saliera el nuevo Papa de Venecia para asistir á las deliberaciones de la Congregación y votaciones del Conclave, se encontrara en la estación ferroviaria con los duques de Madrid, saludándose afectuosamente, quienes salían también para Gorizia.

Ya antes habían estado D. Carlos y su esposa en el palacio del Patriarca para darle el pésame por el fallecimiento de León XIII.

El nombre del Pontífice

El cardenal Sarto al ser proclamado Papa eligió para nombre el de Pio, siendo por esto el décimo de este nombre. Conocerásele por Pio X.

Su proclamación

Fué proclamado Papa por el cardenal Machi, quien, con voz vibrante, escuchada por la multitud que llenaba la Plaza de San Pedro, cuya emoción había impuesto profundo silencio, lo anunció al pueblo, desde el balcón exterior del Vaticano.

El pueblo vitoreó y aclamó el nombre del Pontífice.

Las tropas presentaron armas, cuadrándose y prestando honores.

Presentación

A las doce y media apareció el Papa en la gran ventana de San Pedro, balcón interior de la Basílica, y emocionadísimo bendijo al pueblo arrodillado.

El acto resultó de una grandiosidad imponente, pues la vasta Plaza estaba enajada de gentes que á ella acudieron al circularse rápidamente por Roma la fausta nueva.

Primer acto del Pontífice

El *Heraldo de Madrid* de esta noche publica un telegrama de su correspondiente en Roma, fechado á las cuatro de esta tarde, diciendo que el primer acto del nuevo Papa ha sido enviar su bendición Apostólica *in articulo mortis* al Cardenal español Herrero; que se encuentra moribundo, y de cuya salvación se han perdido las esperanzas, creyéndose por los facultativos que hoy fallecerá.

Detalles de la elección

A las once de la mañana se efectuó la séptima votación cardenalicia, de la que salió con los números necesarios de votos proclamado el metropolitano de Venecia, Cardenal Sarto.

Una débil columna de humo lo dejó traslucir al exterior, donde un sol brillante y un intenso calor habían amorado la concurrencia.

El cardenal Sarto, demostró su emoción, quien al escuchar que se repetía su nombre en la elección estaba conmovidísimo.

Cuando el Camarleno Oreglia le proclamó, ocultó la cabeza entre sus manos orando varios minutos.

Oreglia preguntóle en latín «Acepta

Y sigue el diario local con otra carta de Costa, documento hermosamente escrito, sobre la amnistía de los obreros.

La *Ultima Hora* dedica su primera columna á «El nuevo Papa». Es el único periódico que por la hora de salida pudo alcanzar la información sobre este importante acontecimiento. Publica algunos datos biográficos del nuevo Pontífice.

La *Almudaina* publica un artículo de don Pedro Martínez sobre la ley de alcoholes, que estudia. En su opinión será la ruina de la fabricación de nuestros acreditados anisados que tendrán que abonar 185 pesetas por hectólitro. En esta ley encuentra algunas innovaciones merecedoras de aplauso, como la exención del tributo de la destilación á los viticultores que apliquen el alcohol al encabezamiento de sus vinos y la disposición de que se retorne á los exportadores de anisado, íntegramente, lo que hubieren satisfecho en concepto de fabricación.

Sarto y éste sollozando exclamó «Sí, acepto.»

Inmediatamente cayeron los doseles que cubrían los demás cardenales en sus sillones.

Las profecías de Santo Domingo

Considerase cumplida la profecía atribuida á Santo Domingo, cuya festividad celebró ayer la Iglesia, acerca de la fidelidad, cuyo escudo contiene perro llama boca fidelidad.

La noche en Roma

Durante la noche se demostró el regocijo de la población, que se alumbró espléndidamente.

Reina en el Vaticano indescriptible entusiasmo, especialmente entre las tropas pontificias.

Hay encontradas opiniones—y según su política las manifiesta la prensa—sobre la elección.

Merry Cardenal

Cuando el secretario del Conclave, el joven prelado pontificio español Merry del Val, entregó al nuevo Pontífice el blanco birrete, este impusole su birrete rojo nombrándole Cardenal.

En Madrid

En la Nunciatura

Reinaba gran ansiedad en ella.

Al anoecer se recibió la noticia oficial y fué anunciada á la población echándose á vuelo las campanas de la iglesia de San Miguel, agregada al Palacio de la Nunciatura.

La Gaceta

Nuestro periódico oficial publica hoy el nombramiento del nuevo Papa ordenando gala en los centros y entre los elementos oficiales durante el día de hoy.

En San Sebastián

Al regresar el Rey de una excursión marítima á Pasages, á las siete y media de la noche se enteró de la noticia.

Hoy se celebrará en la ciudad donostiarra un solemne Te-Deum, con la presencia del Rey y familia real, y asistencia de todo lo oficial.

Las campanas de la Iglesia se echaron á rebato.

De otros asuntos

Lo de los tapices de la Seo

Madrid 4-9-40

(Retrasado)

Telegrafian, desde Zaragoza, á *El Liberal* una nueva versión sobre la venta de los tapices de aquella Seo.

Dícese que el proyecto del Cabildo obedece al espléndido ofrecimiento de una casa inglesa que desea adquirirlos.

Estos tapices son joyas artísticas admiradas por el mundo entero.

Dícese que los diputados se opondrán á la subasta.

RELOJERIA KRUG.—Única alemana en Mallorca. Espléndido su tido en relojes, —rapidez en composuras. Gran economía. V. Cón 40 y 44.

Nuevo puente Montalvo.—Los coros Clavé en Oviedo.—Viaje de Salmerón.

Madrid 4-9-40

(Retrasado)

Desde Logroño comunican que ayer se inauguró el nuevo puente de Montalvo, construido por la Empresa del Norte, haciéndose pruebas de resistencia.

A Oviedo llegaron los coros de Clavé, que fueron recibidos, ovacionados, por la población.

En el viaje de Salmerón á Alhama numerosas comisiones de republicanos se han presentado en las estaciones de tránsito á saludar á su jefe.

Declaraciones de Villaverde.—Labor legislativa del Gobierno.

Madrid 4-20

El señor Villaverde ha declarado que la labor legislativa del Gobierno se reducirá, además de la aprobación de los presupuestos para el año próximo de 1904, á la presentación de los proyectos de la ley sobre los cambios con el exterior, el de alcoholes, el de la contribución mobiliaria, y tratados de comercio.

Estudia el Gobierno para los otros presupuestos la reabsorción de los consumos por otros impuestos.

Lo que dice Silvela

Madrid 4-20

El señor Silvela ha manifestado hoy que se ha exagerado mucho en la interpretación de sus palabras sobre la alianza con Francia.

La alianza, ha dicho, no podría realizarse sin el concurso de las Cortes.

Solo existe intimidad con Francia, pero sin pactos internacionales que nos comprometan y nos ligen.

El Rey visitará algunas Cortes y capitales europeas en el año próximo.

Estoy completamente identificado con el gobierno, el que espero ocupará mucho tiempo el poder.

Declaro que existe una aproximación con los elementos de Romero Robledo y que todos veremos gustosísimos ocupar la Presidencia del Congreso en la continuación de esta legislatura.

Los republicanos

Madrid 5-2'15

Al objeto de cumplimentar la reciente circular del señor Salmerón, que ha sido denunciada, los republicanos han decidido celebrar el sábado próximo un gran mitin de propaganda electoral.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with market prices for various goods like Fomento Agrícola, Crédito Balear, Salinera Española, etc.

Viaje extraordinario desde Barcelona por el vapor Mallorca

Con motivo de las próximas Ferias y Fiestas, el acreditado vapor «Mallorca» saldrá de Barcelona para Palma el próximo sábado 8 del corriente á las seis de la tarde rigiendo los siguientes precios para el pasaje.

Cámara de primera 11 pesetas. Idem de segunda, 9'50 id. Idem de tercera, 3'50

Consignatario Francisco María Tintoré, Pasaje del Comercio 1 y 3—Agentes de Aduanas—Viuda Orfila Vert Crens y Domenech, Parque 3.

Para bombar Se ofrece un hombre de buenos antecedentes para bombar en casas particulares. Informes:—Agencia SERRA PUBLICIDAD, Luz 21.

LOS MEJORES SOMBREROS los encontrará el público en la nueva sombrerera de Riera y Pina; Plaza de Cort, 11.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Itinerario de trenes durante la semana de Ferias y Fiestas. (9 Agosto al 16 inclusive)

Trenes ascendentes

Número 2.—De Palma á Manacor, Felanitx y La Puebla, á las 7'40. Número 4.—De Palma á Manacor y Felanitx, á las 14. Número 6.—De Palma á La Puebla, á las 14'30. Número 8.—De Palma á Manacor, Felanitx y La Puebla, á las 23'45.

Trenes descendentes

Número 1.—De Manacor á Palma, á las 2'30. Número 3.—De Manacor á Palma, á las 6'30; de Felanitx á Palma, á las 6'40, y á las 6'55. Número 5.—De Felanitx Palma, á las 12'15 y de La Puebla á Palma á las 13. Número 7.—De Manacor á Palma, á las 17'15; De Felanitx á Palma, á las 17'25 y de La Puebla á Palma, á las 17'25. Extraordinario.—De Manacor á Palma, á las 11'15.

Servicio del Hipódromo

Día 11 de Agosto.—De Palma al Hipódromo á las 15'45; del Hipódromo á Palma, á las 18'3. Días 15 y 16.—De Palma al Hipódromo, á las 9'45; del Hipódromo á Palma, á las 12'45.

NOTA.—Si por motivos de la afluencia de viajeros se colocan en cada departamento de primera ocho viajeros y diez en los de segunda, la Compañía no aceptará reclamaciones

Los trenes número 5 y extraordinario del día 11, y 3 de los días 15 y 16, se detendrán en el Hipódromo, y los viajeros que se apeen en dicho sitio, para presenciar las corridas, y tengan billete para Palma, será válido dicho billete para continuar el viaje en los trenes de regreso del Hipódromo.

Estos trenes de regreso, por exigencias del servicio, saldrán para Palma precisamente á la hora anunciada.

Palma 3 Agosto 1903.—El Director General.—G. Moragues

Crónica religiosa

Santera

Jueves 5 Agosto

La Transfiguración del Señor, Santos Hormisdas papa y Esteban abad confesores, Justo y Pastor hermanos.

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Jaime dedicadas á san Cayetano. A las siete de la mañana exposición del Santísimo; acto continuo novena.

A las nueve y media horas menores y la misa mayor.

Por la tarde á las cinco y media vísperas y completas, á las siete y media rosario Novena del santo y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Felipe Neri.—Fiesta al Salvador que todos los años dedica la Sociedad de Socorros Mútuos del Clero.

A las diez y media misa cantada con música y sermón que dirá el P. José Auba Preósito del Oratorio, Parvo.

Visita á la Corte de María

En Santa Eulalia á Nuestra Señora del Buen Suceso.

Crónica marítima

PUERTO DE PALMA

Entradas—Día 4

De Barcelona, corbeta uruguayá Guernica, con madera.

De Cabrera el vaporcito de su nombre, capitán don J. Gazá.

De Alicante é Ibiza, vapor correo Cataluña, capitán don G. Pujol, con la correspondencia, pasaje y carga.

De Mahón vapor correo Ciudad de Menorca, capitán don T. Ginard, con la correspondencia, carga varia y 61 pasajeros.

Salidas—Día 4

Para Barcelona, vapor correo Bellver, capitán don J. Singala; con la correspondencia, pasaje y carga general.

Para Ibiza y Valencia, vapor correo Cataluña, capitán don G. Pujol, con pasaje, la correspondencia y carga.

Para Mahón, vapor Isla de Menorca capitán don T. Ginard, con la correspondencia, pasaje y efectos varios.

Visajeros

LOS QUE VIENEN

Esta mañana procedente de Barcelona fondeó en nuestro puerto el vapor correo Balear.

Entre los pasajeros figuraban don Emilio Fábregas, don Eduardo y doña Carmen Francitorra, don Pedro Alcover y señora, don Esteban Roca, don Emilio Frontera y familia, don Gabriel Copllonch, don Francisco Trias y familia, don Manuel Ribas, y don Jaime Antich.

LOS QUE SE VAN

Ayer salieron para Barcelona en el vapor Bellver, don José Castañer, don José Ferrer, don Mateó Homar, don Nicolás y doña Francisca Dameto, don Carlos A. Mendo, don Rafael Gonzalez, don Jacinto Aldabert, doña Esperanza Castañer y don Ramón Selés.

Para Mahón salieron á bordo del vapor correo Isla de Menorca, entre

otros don Juan Tuduri, don Julián Gascón, don Miguel Hernandez, don Francisco Anglada, don Jaime Barnils y don Jaime Salord.

También se embarcó en el mismo vapor el general de brigada don Ramón Morales.

Nuestros corresponsales

Inca

En la iglesia de Santo Domingo de esta ciudad se ha celebrado con extraordinaria pompa la fiesta dedicada al Santo Patriarca y la bendición de una nueva campana para el servicio de dicho templo, apadrinándola doña Maria Iguacia Verd y el M. I. Canónigo señor Grau ocupando el púlpito el señor Homar, cura párroco de Montuiri.

El aspecto de la iglesia era en extremo sorprendente, multitud de lámparas incandescentes formando dos artísticos núcleos dispuestas á ambos lados del altar mayor formaban armonioso conjunto con los ricos adornos y profusión de flores que aromatizaban el ámbito del templo lleno de escogida concurrencia.

Merecen plácemes el celoso Custos Rdo. don Pedro G. Beltrán, por su desvelo y por las mejoras que ha introducido, durante el corto tiempo de su regencia, para mejor esplendor del culto divino; igualmente es plausible el desprendimiento del laborioso fabricante de tejidos señor Enseñat, por ceder la fuerza motriz productora del alumbrado eléctrico, así como la compañía que ha de instalar el fluido en esta ciudad que, interin monta su fábrica en el Gorch Blau, no perdona medio en cuantas ocasiones se le presentan de dar á conocer al público las ventajas de este alumbrado moderno.

Con bastante animación anoche y hoy se ha realizado la fiesta callejera dedicada también á Santo Domingo. Numerosas parejas á la luz de las tradicionales fayas y al son de la gaita y tamboril han bailado los consabidos boleros recorriendo las calles adornadas con arcos de mito y arrayán.

En el Colegio de Inca de 1.ª y 2.ª enseñanza se realizan trabajos y mejoras para que el nuevo curso que dará principio en 1.º de Septiembre, sea de resultado positivo y provechoso para las numerosas familias que confían sus hijos á la laboriosidad del claustro que da vida á aquel centro docente, bajo la dirección del acreditado é inteligente profesor nuestro estimado amigo D. Pedro Ferrer.

Parece cosa segura que en breve volverá á abrirse la antigua Sociedad «El Centro» que hace pocos meses se habia fusionado con el C.ub, en el local que antes ocupaba.

Digna es de alabanza la conducta desplegada por el Sr. Alcalde D. Domingo Abrines, en pro de sus administrados por los frecuentes bandos y disposiciones que tienden á cortar abusos y en particular el del pastoreo en propiedad ajena, así como no dejen de llevar las cabezas de ganado su correspondiente corral en su tránsito por los caminos evitándose de este modo los perjuicios que irrojan á los frutales.

4 Agosto:

Ferias y Fiestas

Concurso de Bandas

El concurso de Bandas de Música se celebrará el 15 del actual en la Plaza de Toros, á las cuatro y media de la tarde.

Este festejo se dividirá en dos partes. En la primera, las Bandas inscritas ejecutarán la obra indicada; y en la segunda, la de libre elección.

Las Bandas actuarán por el orden que van anotadas, que es el de las fechas en que fueron inscritas para el concurso.

Las Bandas entrarán en la Plaza ejecutando paso dobles.

La Jurado lo compondrán los señores don Bartolomé Torres, don Andrés Torrens y don Bartolomé C. Perrelló.

He aquí el programa:

Primera parte

Segunda Sección.—Música, La Camponesca de Campos, compuesta de 41 plazas, Director don Baltasar Moyá Sancho.

Música de Capdepera compuesta de 27 plazas, Director don Guillermo Juan Alzina.

Música «La Aldeana» de Son Serra, compuesta de 25 plazas, Director don Antonio Torrandell Alomar.

Las tres bandas ejecutarán la obra obligada, que es la Sinfonía de la ópera del maestro Verdi «Juana de Arco.»

Premios que se adjudicarán: primero 500 pesetas; segundo 300 y tercero

un objeto de arte, regalo del señor Presidente de la Audiencia.

Primera Sección.—Música «Municipal» de Palma, compuesta de 37 plazas, Director don Miguel Serra Cardona.

Música «La Manacorense» de Manacor, compuesta de 34 plazas, Director don Luis Rosselló Llull.

Música de Felanitx, compuesta de 37 plazas, Director don Miguel Oliver Bauzá.

Las tres Bandas ejecutarán la obra obligada, que es la Overture de la ópera «Der Freischutz» del maestro Weber.

Premios que se adjudicarán: primero 1000 pesetas; segundo 600 y tercero un objeto de arte, regalo del señor Gobernador civil.

Segunda parte

Piezas de libre elección.—Segunda sección.—Música de la «Camponense» de Campos, El Preludio de «La Campana Milagrosa» del Maestro Marqués.

Música de Capdepera, la «Retreta Austriaca» del Maestro Keler-Belá.

Música «La Aldeana» de la Vileta, una «Fantasía» sobre motivos de varias zarzuelas.

Primera sección.—Música «Municipal» de Palma, la Overture de la ópera «Cleopatra» del maestro Nancineli.

Música «La Manacorense» de Manacor, la sinfonía de «Paragraph III» del maestro Suppé.

Música de Felanitx, una pieza de su repertorio.

Precios.—Palcos de sombra 6 pesetas.—Id id. Sol 4 id.—Balconillos 0'50 id.—Barreras 1 idem.—Delanteras de grado 0'50 id.—Entrada general sombra 1 id.—Id id. de Sol 0'75 id.—Media id. sombra 0'60 id.—Id id. Sol 0'40 id.

Todos los poseedores de los «Carnets» tendrán entrada gratis á este espectáculo.

La cuestión obrera

Coacción

Sobre las 4 de la tarde del día de ayer se presentó en la casa número tres de la calle de San Roque, zaguán de nuestra Redacción, un grupo de unos 20 obreros huelguistas, algunos de ellos armados de gruesos garrotes, con objeto de paralizar los trabajos de albañilería que en el interior de una cochera efectuaban un joven de 16 años y dos muchachos de 12.

Una vez allí invitaron á los trabajadores á que suspendieran la obra y se marchasen con ellos, á lo que se opusieron los muchachos.

Entonces uno de los huelguistas dió un empujón á un muchacho arrojándolo contra una puerta.

Acudió la madre de uno de los trabajadores que resultó ser esposa de un maestro de obras llamado Bover y empezaron á insultarla, diciéndole que hiciese salir á su marido.

La coacción duró bastante tiempo no obstante haberse pedido auxilio al cuartelillo de la guardia municipal por ser el sitio más próximo.

Cuando todo estaba concluido se presentó un guardia municipal (el único que habia en el cuartelillo) siendo ya ineficaz su presencia.

Merecen nuestra censura estos actos de violencia.

La Junta de Reformas Sociales

Anoche bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Planas y previa invitación se reunió la junta local de reformas sociales.

El objeto de la reunion era tratar sobre la huelga de albañiles.

Después de una larga discusión entre los señores vocales se convino y acordó que la Junta no tenia jurisdicción para resolver oficialmente la huelga.

A propuesta del Sr. Alcalde se acordó particularmente intervenir en el asunto y ver de solucionar la huelga.

Igualmente se acordó dirigir una comunicación á patronos y obreros, recomendándoles cedan en sus pretensiones.

También se nombró para este mes una comisión de dos vocales para que inspeccionen las fábricas y talleres y vea si se cumple la ley del Trabajo.

A la salida de los vocales, una comisión de albañiles esperaban en la plaza de Cort, para conocer el resultado de la Junta.

El día de hoy

A las primeras horas de esta mañana, han empezado á recorrer, como de costumbre, las calles de esta ciudad diferentes grupos de albañiles huelguistas, aunque no tan nutridos como los días anteriores.

En bastantes obras se han reanudado las faenas, aunque no con los obreros que trabajaban antes de la huelga.

En Genova han empezado el trabajo en casi todas las obras, acudiendo bastantes obreros en demanda de colocación.

En el Coll d'en Rebaso no se trabaja en ninguna obra.

En el hipódromo de Son Masía trabajaron ayer un buen número de ellos.

Esta mañana tenia que celebrarse un mitin en la Plaza de Toros, pero, según parece, en el permiso que solicitaron del Gobierno Civil decia que era para tratar de asuntos relacionados con la Sociedad, más el gobernador les ha manifestado que si no se concretaban los puntos que se habian de discutir suspenderia el mitin y así lo ha hecho por haberse negado á ello los obreros.

En Son Serra y la Vileta se trabaja en algunas casas en construcción.

En Son Sardina son muy contadas las obras en marcha.

En la Fabrica de Electricidad del Pont d'Inca no trabaja ningun obrero en las obras de albañilería.

Al velódromo del Tirador han acudido multitud de obreros en demanda de trabajo.

Por el nuevo Papa

En el Palacio Episcopal

A las ocho de la mañana se han echado al vuelo las campanas de todas las iglesias de esta ciudad con motivo de la exaltación del cardenal Giuseppe Sarto al Pontificado, tomando el nombre de Pío X.

Hemos acudido á la Secretaria de Cámara del Obispado, con objeto de procurarnos datos sobre la elección.

El M. I. Sr. Canónigo Secretario don Bartolomé Pascual nos ha recibido con suma amabilidad, manifestándonos que aún no se habia tenido noticia oficial respecto á la elección y si dos telegramas particulares expedidos en Roma, dando cuenta del resultado de ella y el nombre que ha tomado el nuevo Vicario de Jesucristo.

Comisión Provincial

Sesión del día 4 de Agosto de 1903

Bajo la presidencia del Sr. Barceló y con asistencia de los señores Vicens, Sans y Aguiló se reunió esta comisión, y después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Petra correspondiente al año económico de 1898 99.

Se acordó informar al Sr. Gobernador de la provincia que la comisión provincial entiende que puede autorizar con su aprobación el presupuesto de ingresos y gastos de la carcel de Manacor.

Se acordó devolver al Alcalde de Ibiza para su rectificación las cuentas de ingresos y gastos de la carcel de aquel partido correspondiente al año 1902.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Gabriel Servera vecino de Son Servera enalzada de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa por el que autorizó á don Miguel Nebot para instalar en la calle del Obispo Vallejo una caldera y máquina de vapor de cinco caballos para dar movimiento á aparatos de molienda de harinas y á aserrar, y fundándose principalmente la reclamación en cuestiones de hecho que es indispensable esclarecer antes de proponer la resolución que en definitiva proceda, se acordó encargar al arquitecto de provincia que previa la necesaria inspección sobre el terreno emita el dictamen que entienda procedente.

Se acordó autorizar el prohibimiento de un expósito de la Inclusa de Mahón.

Se acordó la recusación definitiva de la alienada Serafina Cantalops, natural de Artá y del alienado Bernardo Ginard natural de Felanitx.

Se acordó admitir en la Inclusa para su lactancia á uno de los gemelos que ha dado á luz Francisca Nadal vecina de esta ciudad.

Se enteró la Comisión de los estados de movimiento de acogidos en el Hospital, en la Casa de Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad, y en las Inclusas de Mahón y de Ibiza.

Con cargo á los créditos correspondientes del presupuesto del Hospital se acordó satisfacer varias cuentas por suministro de aquel establecimiento.

Con cargo al capítulo de imprevistos del presupuesto vigente, se acordó satisfacer á don Bartolomé Perrelló la cantidad de 27'50 pesetas por el II tomo de las obras de Tomás Luis de Victoria, según acuerdo de la Diputación de 15 de Marzo de 1903.

Y se levantó la sesión.

Brioche Marseillais.

Para el desayuno de café con leche. Todos los días los habrá tiernos á las siete y media de la mañana en la antigua panadería Centre.—Plaza de Santa Eulalia 8.

ALCANCE DE LA CAPITAL

Judiciales

Audiencia

Señalamiento

Mañana a las diez y media se celebrará ante la Sala de vacaciones en juicio oral y público la vista de la causa, procedente de Manacor, contra María Cerdá, Guillermo Cabrer y otros, por el delito de juego prohibido. El abogado don Bruno Estarás, defenderá a los procesados.

Municipales

Orden del día para mañana

- 1.º Acta de la sesión anterior.
- 2.º Extracto de los acuerdos tomados durante el mes de Julio.
- 3.º Cuentas.
- 4.º Asuntos que quedaron sobre la mesa.
- 5.º Baja padron de vecinos.
- 6.º Dictámen de la comisión de Beneficencia proponiendo se satisfagan 1.000 pesetas para gastos de reparación de un corredor en la casa de Arrepentidas.
- 7.º Id. de la Comisión de Fomento concediendo permiso para la instalación de un motor.
- 8.º Id. de la Comisión de Obras proponiendo la concesión de varios permisos para obras particulares.
- 9.º Id. id., para que sea devuelta la fianza que prestó el contratista de las obras de alcantarillado y empedrado de las calles de Catañ, Cavalleria y Torrella.
11. Solicitnd de D. José Palmer y Roca, pidiendo se alce la multa de 500 pesetas que se le impuso como contratista arbolado de la Rambla.
12. Oficio del Ateneo de Barcelona dando gracias al Ayuntamiento por las atenciones que se tuvo a la Comisión que pasó de aquel a esta ciudad con motivo del mitin económico.

El robo de la

relojería a Pujó

Ayer se presentó a la policía don Antonio Barceló, antiguo dependiente de la relojería suiza y que fué detenido, procesado y luego puesto en libertad por no resultar cargo alguno contra él, a raíz del hecho.

Dicho señor manifestó que un tío suyo se encontraba acompañado de dos plateros en casa del fial contraste de oro y plata, con objeto de que tasara un reloj de oro, que dicho tío deseaba comprar, y que él tenía presentimiento de que el reloj era de los robados en casa de Pujó.

El Inspector de policía Sr. Cabrer, se trasladó con Barceló a casa del Fiel Contrate en donde se apoderó del reloj de oro de señora, que resultó ser uno de los anotados en la lista de robados.

Después preguntó a los plateros Antonio y Francisco Segura (ambulantes) de donde procedía el reloj, contestando éstos que lo habían comprado en Barcelona en una casa de préstamos de la calle de Tamarit, juntamente con otras alhajas.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juez de instrucción don Pedro Armenteros Oxando.

Desgracia en San Juan

(Ibiza)

En San Juan ocurrió hace varios días una sensible desgracia.

Hallábase el muchacho Pedro Planells Tur, de 9 años de edad, jugando con un pistón de los que se emplean para disparar los cartuchos de dinamita, cuando éste explotó, ocasionándole graves heridas en los muslos y abdomen.

Fuó trasladado al Hospital cívico-militar de Ibiza, en donde continúa algo mejorado.

El suceso fué puesto en conocimiento del señor Juez de instrucción del partido.

Mas gacetillas

Nuestro Administrador

Desde 1.º del corriente se ha hecho cargo de la Administración de este periódico nuestro amigo don Gabriel Pericás.

Suplicamos a nuestros suscriptores y corresponsales que en asuntos concernientes a administración, dirijan la correspondencia a dicho señor.

Fiesta onomástica

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro estimado amigo el reputado dentista don Domingo Casasnovas, y al igual que en años anteriores, congregó en sus salones selecta reunión de sus amistades, figurando en ella, muchos cultivadores de la buena música, que nos dejaron sentir las más inspiradas páginas de «Cáida», «Tosca» y

«Manon» interpretadas por las señoritas Barnils, Pinto y Mir, y los aficionados Arrom y Obrador. Fueron acompañados al piano por el profesor señor Pinto, por don Francisco Casasnovas y por el joven hijo de este, que con la pericia de consumado maestro, ejecutó algunas de las difíciles piezas de su selecto repertorio.

Un exquisito lunch, servido con la espléndida acostumbrada en el señor Casasnovas, dió fin a la velada.

Muchas como esa, le deseamos a nuestro buen amigo.

MAQUINAS YOST, para escribir. Son la última palabra del invento. Quien lo dude, puede pasar por la droguería de Miguel Bestard, plaza de la Cuartera, en cuya casa está el depósito. Es una maravilla verlas trabajar

Al Sr. Alcalde

En el camino que conduce a Son Masía y junto a Can Cabrit, por undimiento de una acequia que cruza la carretera, se ha producido un gran hoyo, que pone en peligro el tránsito de carretones por aquella concurrida vía.

¿Atenderá el Sr. Alcalde nuestra queja y se servirá dar las ordenes para la pronta recomposición del desperfecto?

Bienvenido

Se encuentra en Mallorca el distinguido é ilustrado Abogado del Colegio de Barcelona, nuestro paisano don Monsarrate Sancho, á quien hemos tenido la satisfacción de saludar.

El vapor «Mallorca»

En viaje extraordinario, y con motivo de las ferias y fiestas, saldrá de Barcelona al atardecer del sábado próximo ofreciendo todo género de facilidades, el magnífico y veloz vapor Mallorca.

Don Bernardo Estela, en Palma y los señores Tintoré-Pasaje del Comercio en Barcelona, facilitan informes.

Presidencia

de las corridas de toros

El Gobernador Civil de la provincia ha delegado para que presida las dos corridas de toros, que tienen que celebrarse durante el período de Ferias y Fiestas, al Secretario del Gobierno don Ignacio Martínez de Campos.

Mitin de sabañiles

Mañana a las tres de la tarde se celebrará en el local del Centro de Unión Republicana (Danús) e mitin de obreros huelguistas que tenía que celebrarse hoy.

Touristas

En el vapor Bastais saldrán hoy nuestros amigos el acaudalado propietario D. Anacleto Perez y D. Miguel Escalas, en dirección a Argel, con objeto de hacer una *tournee*, Feliz viaje.

La exposición de Bellas Artes

La casualidad nos ha hecho admirar las obras presentadas hasta la fecha, para la Exposición de Bellas Artes, que se celebrará en el Salón de actos públicos del palacio de la Excelentísima Diputación Provincial.

Como la comisión acepte la mayor parte de dichas obras... ¡lo que nos vamos a reir.

El cinematógrafo del Principal

Con objeto de dar variedad y amenidad á las sesiones que todos los días, ds 7 á 11, se dan en nuestro Coliseo, la empresa ha contratado á los celebrados éxcentricos musicales «Los Becuadros», quienes han llegado esta mañana de Barcelona y debutarán esta noche.

La película «Lago de Ginebra» llama extraordinariamente la atención.

Benta de tabacos y timbre

Durante el mes de Junio se han recaudado por este concepto 18.466 574 pesetas, cantidad que indica un alza de 342.030 pesetas, con relación á igual mes del año anterior.

Por timbre, la recaudación en Junio fué de pesetas 5.609.484, con aumento de 114.269 pesetas sobre el mismo mes del año pasado.

El Bastiais

A las doce de hoy ha hechado anclas en nuestro puerto el vapor francés Bastiais, que ha llegado de Marsella y saldrá esta misma tarde para Argel.

«QUELUCHE, CATARRO, TOS FERINA y toda clase de TO» de los niños, se cura radicalmente con el ebuticarral Roselló.—Frasco UNA peseta.

Multas

El señor Alcalde de esta ciudad impuso ayer varias multas á unos individuos que habían promovido escándalo en la vía pública.

Cuentas y presupuestos

En la Secretaría de los Ayuntamientos de Palma, Lloseta, Alayor y Ciudadela se hallan espuestas al público

para las reclamaciones que tengan á bien hacer, las cuentas municipales de 1902 y proyectos de presupuesto adicional al del corriente año.

Extracto de sesiones

Los Alcaldes de San José (Ibiza) y Fornalutx han remitido al señor Gobernador Civil el extracto de los acuerdos tomados por los Ayuntamientos y juntas municipales que presiden durante el segundo trimestre del año actual.

Alcances

Relación de los individuos que pertenecieron al Batallón de Cazadores de Barcelona núm. 3 que tienen ajustados sus alcances y pueden reclamarlos á la Comisión Liquidadora del mismo (Barcelona.)

Palma, Bartolomé Moll Cervelló, 298-75 pesetas; Alcudia, Miguel Moner Ferrer, 337-85 pesetas, San José (Ibiza) cabo Vicente Mari Mari, 284-75 pesetas, O-ient (Bañola) sargento (hoy Teniente) Don Gaspar Pons Zivalá, 18-65 pesetas, San Lorenzo, cabo Miguel Alcover Femenias, 239-85 pesetas, San Lorenzo, Antonio Carvera Estelrich, 557-40 pesetas, Orient (Bañola) Luis Pujol Riera, 346-50 pesetas.

Santa Margarita: Gabriel Timoner Durán, 361-10 pesetas, Gabriel Cañellas Moyá, 210-05 pesetas y Antonio Febrer Casolí, 994-70 pesetas.

Subasta

El día 20 del corriente á las once se efectuará en las oficinas de la Comisaría de Guerra de esta Plaza, la subasta del trapo y demás aprovechamientos resultantes del troceo y desbarate de ropas y efectos dados de baja por inútiles en las Factorías Militares.

Demografía y mortalidad

Durante el mes de Julio último se registraron en los pueblos siguientes: Alayor: 8 nacimientos y 8 defunciones.

Calviá: 5 nacimientos y 2 defunciones.

Fornalutx: 3 nacimientos y ninguna defunción.

Defunciones

En los distritos municipales de esta ciudad, durante los días 1.º 2 y 3 del actual:

Pedro Juan March, casado, de 70 años de edad, calle del Teatro núm. 10 hernia estrangulada.

Margarita Ferrer Hernandez, 2 años Misión 25, difteria.

Francisca Salas Torres, 11 días, Pedregal 6, meningitis.

Sebastián Tous Castell, casado, 63 años, Cas Catalá, (Término) cardiopatía.

Bernardo Salvá Vidal, soltero, 37 años, Socorro 67, úlcera del estómago.

Rafael Pizá Matas, soltero, 16 años, Justicia 7, endocarditis.

Margarita Roselló Darder, viuda, 64 años, Angeles 3, cardiopatía.

Inés Veñi Salas, soltera, 34 años, San Jaime 23, cardiopatía.

—En el día de ayer fueron conducidos al cementerio:

Jaime Juan Suau, de 8 años, Hospital, neumonía.

Juana Maria Busquets, de 46 años, viuda, San Jaime 32, cardiopatía.

Vacante

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del juzgado municipal de la villa de Artá.

Los aspirantes pueden presentar sus instancias dentro del plazo de quince días.

Subasta de un teatro

El día 19 del corriente, á las 11 y media de la mañana, tendrá lugar en las Casas Consistoriales de Mahón, por medio de pliegos cerrados, la subasta para el arriendo del Teatro Principal de dicha ciudad desde 1.º de Octubre del presente año á 30 de Junio de 1904.

El tipo de la subasta son 2500 pesetas, teniendo que depositar como fianza provisional 125 pesetas.

BOQUILLAS LEG-TIMAS.—J. Sommer, París.

Hallará el público magnífico surtido en LA BANDERA ESPAÑOLA.—Jovellanos.

Servicios prestados por la benemérita:

La de Manacor denunció á un sujeto que infringía la ley de caza.

—La de Llummayor encontró una escopeta abandonada.

—La de Ibiza denunció á un sujeto por pastoreo abusivo.

—La de Sineu participa al señor Gobernador haber sido encontradas so-

bre el portal de una casa 75 pesetas, que se supone fueran parte del robo perpetrado en la misma.

—La de San Antonio participa la detención de dos sujetos, uno por haber talado un pino y ocho por hurto de varios objetos.

—La de Santany puso á disposición del Juez al dueño de un café y tres individuos que se hallaban jugando al juego de envite titulado *Golfo ó ligadi* y que fueron sorprendidos por una pareja.

La de Ibiza participa la detención de un individuo infrinó con una cuchilla varias heridas de pronóstico reservado, á un vecino suyo.

CONTRA LOS RATONE.—Quedarán exterminados con la «Pasta Fostorei azul» y con el trigo envenenado.

Unico depósito en Palma: Droguería y Ferreteria de M. Bestard, Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

Estado del tiempo

Por esta comandancia de Marina se han recibido los siguientes telegramas.

Soller 4-8-30

Ventolina S. E. mar llana, cielo despejado.

Ibiza 4-9-15

Viento E. flojito, mar llana, barómetro 5'67,

Alcudia 4-11

Viento S. E. fresquito, mar llana, cielo claro.

Mahon 4-11

Barómetro 760, viento N. E. fresquito, mar rizada, cielo despejado, horizonte calmoso.

Andraitx 4-9

Cielo despejado, viento S. E. mar llana horizonte claro.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 4 nueve mañana

Barómetro 766,1 mm.

Termómetro 27,8 g ct

Máxima al sol 36,4 >

Máxima á la sombra 29,0 >

Mínima á cubierto 21,2 >

Mínima á descubierta 18,3 >

Dirección del viento S.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas 2,4 kg.

Kilómetros recorridos en 24 h... 13 >

Lluvia en 24 h. 0,0 >

Evaporación en 4 h. 5,6 >

Humedad á las 9 7,7 >

Ascenso del barómetro en 24 horas 0,1 >

Descenso del barómetro en 24 horas 0,0 >

Tensión del vapor 19,9 >

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia

Acordada por la Junta General de esta Sociedad la distribución de 2.000 pesetas en premios á los imponentes de la Caja de Ahorros, ha decidido la Junta Protectora que la adjudicación de los mismos se verifique por medio de un sorteo público, que se celebrará á las 4 de la tarde del día 10 de los corrientes, en el antiguo domicilio de la Asociación (San Francisco, 2), con arreglo á las condiciones que en este local estarán de manifiesto, lo que se anuncia para conocimiento de los imponentes y demás personas que gusten asistir al acto. Palma 4 agosto de 1903.—El Vocal de turno, El Conde de Ayañans.

Ultimos Telegramas

De la huelga.—Los coros de Clavé

Madrid 4-5-84

Los telegramas que publica la prensa esta mañana acusan completa tranquilidad en toda la Península, excepto en Sevilla, donde persiste la huelga.

Dicen de Oviedo que ayer dieron los catalanes en la Plaza de Toros, el festival de los coros, siendo aplaudidos con entusiasmo.

El pueblo les ovaciona al transitar por las calles, tributándoles agasajos.

Anoche obsequiaron á las autoridades con serenatas.

El orden alterado en Sevilla.—

La escuadra inglesa.

Madrid 5-8-45

De Sevilla dicen que una turba de chiquillos recorre aquellas calles apedreando los tranvías.

Al intentar detener la policía el conocido y exaltado anarquista Fidel Gonzalez, este agredió á los agentes hiriendo á uno de ellos con un cuchillo.

De Lisboa dicen que á Lagos han llegado veinte grandes buques ingleses. El rey Carlos asistirá á las maniobras de estos buques.

Mas telegramas

Del nuevo Papa

Madrid 5-9-25

(Serie de 9 telegramas)

Descanso y homenaje

Terminada la bendición papal al pueblo se retiró el nuevo Pontífice á su celda á descansar de la violenta emoción recibida.

Tomó taza leche anunciando recibiría á las cinco y media el homenaje de los altos dignatarios del Vaticano y de la diplomacia.

La familia del Pontífice

Se compone ésta de dos hermanas solteras y dos casadas y de un hermano dedicado al comercio de vinos.

Sus yernos son uno sacristan y otro hostelero.

La posición de todos es modesta.

Oreglia, camarlengo

El nuevo Papa ha confirmado en la dignidad de Camarlengo al cardenal Oreglia.

El Papa helenófilo

Ignora el francés.

En cambio, domina el griego clásico y el moderno y se considera como muy buen helenista.

La coronación

Se ha señalado el domingo próximo, nueve de Agosto, para la ceremonia de la coronación, que se hará con la mayor brillantez.

Los antivaticanicistas

Los enemigos del Vaticano tratan con gran benevolencia al Pontífice, no notándose hostilidad en los periódicos que dirigen.

Del Conclave

El veto de Austria

Se dice y confirma que en el segundo escrutinio el cardenal austriaco, por encargo de su embajador, interpuso el derecho de exclusión viendo que salía triunfante Rampolla.

Esto motivó gran disgusto entre los cardenales, al extremo de que algunos de sus adversarios disponíanse á votar nuevamente.

Ante los temores de una complicación diplomática desistieron de su pretensión y se dispusieron á acatar el veto.

Esto decidió la elección de Sarto de quien se dice que es antipático á Austria.

Visita al cardenal Herrero

A las cinco de la tarde fue el Papa á la celda del enfermo cardenal, siendo la entrevista conmovedora.

El arzobispo de Valencia intentó levantarse del lecho impidiéndoselo el Papa.

Recostose sobre los almohadones.

Alargole el Papa la mano reteniéndola entre las suyas el cardenal Herrero largo rato y llevándola á sus labios la besó cuatro veces.

El Papa retiróse afectadísimo.

Cuando se hizo la elección

Parece ser que la elección se hizo en la tarde del lunes ocultándose hasta ayer su proclamación.

Por la noche se dice que se vió una sombra blanca (!) en la gran ventana interior de San Pedro en actitud de bendecir al pueblo.

Confírmase el veto austriaco

Viendo que Rampolla triunfaba por gran mayoría los cardenales extranjeros, conjurados con los de Austria, interpusieron el veto á nombre de esta Nación.

Gran novedad fotográfica

Fotografías

INALTERABLES

Simil Esmalte

Propias para joyas y distintivos de Sociedades corales.

Fotografía Truyels

Tipo-litografía de B. Rotger